
Protokół 

z obrad XXVII Sesji Rady Dzielnicy Mokotów m.st. Warszawy 

w dniu 26 sierpnia 2008 r. 

 

Sesja Rady Dzielnicy odbyła się w sali sesyjnej Urzędu Dzielnicy Mokotów przy  

ul. Rakowieckiej 33. Obradom przewodniczył Przewodniczący Rady Maciej Raś.  

Na sekretarza obrad została wyznaczona radna Ewa Łuczyńska.  

(Listy obecności stanowią załącznik do protokołu z obrad XXVII Sesji).  

(Porządek obrad XXVII Sesji Rady Dzielnicy Mokotów stanowi załącznik do protokołu). 

 

Ad. 1.  

Otwarcie obrad XXVII Sesji. 

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Witam Państwa bardzo serdecznie. Otwieram obrady XXVII Sesji Rady Dzielnicy Mokotów. 

Otrzymali Państwo porządek obrad XXVII Sesji, czy są jakieś uwagi do porządku obrad? 

JeŜeli nie, przystępujemy do realizacji porządku obrad. Zanim jednak przystąpimy do 

realizacji porządku obrad, chciałbym w imieniu całej Rady złoŜyć serdeczne gratulacje  

i Ŝyczenia Panu radnemu Filipowi Flisowskiemu z okazji zawarcia związku małŜeńskiego  

i Ŝyczyć powodzenia na nowej drodze Ŝycia.  

 

Ad. 2.  

Przyjęcie protokołu z obrad XXI Sesji. 

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Czy ktoś z Pań i Panów radnych chciałby zgłosić uwagi do protokołu z obrad XXI Sesji  

z dnia 20 maja 2008 r.? Nie widzę, wobec tego poddaję protokół pod głosowanie. Kto z Pań  

i Panów radnych jest za przyjęciem protokołu z obrad XXI Sesji?  

 

za – 20 radnych 
przeciw – 0 radnych 

wstrzymało się – 0 radnych 
 

Oświadczam, iŜ przyjęliśmy protokół z obrad XXI Sesji Rady Dzielnicy Mokotów. 
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Ad. 3.  

Uchwała Rady Dzielnicy Mokotów m.st. Warszawy w sprawie opinii Rady Dzielnicy 

Mokotów m.st. Warszawy do zmian w załączniku Dzielnicy Mokotów do budŜetu  

m.st. Warszawy na 2008 r.          (druk nr 143) 

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Uprzejmie proszę przedstawiciela wnioskodawców o przedstawienie projektu uchwały. 

Bardzo proszę Pani Helena Kwiatkowska. 

 

Pani H. Kwiatkowska – Główna Księgowa Dzielnicy Mokotów 

Szanowni Państwo, w projekcie tej uchwały dokonujemy zwiększenia naszego załącznika  

o kwotę 75.670 zł. Kwota ta będzie przeznaczona na naukę języka angielskiego w szkołach 

podstawowych prowadzonych przez podmioty niepubliczne. W związku z tym, iŜ procedury 

wymagają opinii Rady Dzielnicy, proszę Państwa o podjęcie tej uchwały.  

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Dziękuję bardzo. Proszę przedstawicieli Komisji o przedstawienie opinii. 

 

Radny R. Grodecki przedstawił pozytywną opinię Komisji BudŜetu i Finansów. 

Radna H. Brózda przedstawiła pozytywną opinię Komisji Oświaty.  

 

(przedstawione opinie stanowią załącznik do protokołu). 

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Dziękuję bardzo, czy są stanowiska Klubów w przedmiotowej sprawie? Nie widzę. Czy ktoś 

z Państwa radnych chciałby zabrać głos w dyskusji? Nie widzę. Wobec tego przystępujemy 

do głosowania. Kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem uchwały Rady Dzielnicy 

Mokotów m.st. Warszawy w sprawie opinii Rady Dzielnicy Mokotów m.st. Warszawy do 

zmian w załączniku Dzielnicy Mokotów do budŜetu m.st. Warszawy na 2008 r., zgodnie  

z projektem zawartym w druku nr 143? 

za – 20 radnych 
przeciw – 0 radnych 

wstrzymało się – 0 radnych 
 

Oświadczam, iŜ uchwała została podjęta. 
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Ad. 4.  

Interpelacje i zapytania radnych. 

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Czy ktoś z Pań i Panów radnych chciałby złoŜyć interpelację bądź zadać zapytanie? Proszę 

bardzo, Pani Przewodnicząca Hanna Brózda. 

 

Radna H. Brózda 

Panie Przewodniczący, Wysoka Rado. Zarząd Dzielnicy na wniosek mieszkańców, podjął 

decyzję o dość szybkiej realizacji naprawy nawierzchni ulicy Bokserskiej. Rzeczywiście 

jakość tej ulicy się poprawiła, natomiast po ostatnich opadach i obciąŜeniach spowodowanych 

przez  samochody cięŜarowe pojawiły się inne, kolejne bardzo głębokie dziury, utrudniające 

ruch samochodowy na tej ulicy. Prośba mieszkańców jest taka, Ŝeby w miarę moŜliwości 

rozwaŜyć wpisanie do WPI modernizację tej ulicy. Drugą sprawę chciałabym zgłosić do Pana 

Burmistrza Grzegorza Okońskiego, o ile Pan Burmistrz pamięta swego czasu Komisja 

Bezpieczeństwa, Porządku Publicznego i Przeciwdziałania Patologiom Społecznym, jak 

równieŜ Komisja Zdrowia, Pomocy Społecznej i Rodziny opiniowały projekt programu 

Mokotowskie Centrum Inicjatyw Społecznych, które ma się mieścić przy ulicy Bartłomieja. 

Wiem, Ŝe te prace są zaawansowane, natomiast pytanie mieszkańców jest takie, kiedy będą 

mogli korzystać z tego centrum i na jakim etapie jest dalsza modernizacja tego obiektu. 

Dziękuję bardzo. 

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Dziękuję bardzo, proszę Pan Burmistrz Grzegorz Okoński. 

 

Pan G. Okoński – Zastępca Burmistrza Dzielnicy Mokotów 

Sądzę, Ŝe to pytanie moŜe uzyskać, przynajmniej w ogólnej formie odpowiedź juŜ teraz. 

Mianowicie obie Komisje apelowały do Zarządu o to Ŝeby to miejsce, na SłuŜewcu, w sposób 

szczególny potraktować i taka inicjatywa na pewno byłaby tam jednym z podstawowych 

elementów tego działania. Bardzo szczegółowo analizowaliśmy moŜliwości prawne  

i finansowe zrealizowania tego projektu i z tych analiz wynika, Ŝe najprawdopodobniej 

najlepszym podmiotem prowadzącym taką jednostkę byłby OPS, ale z punktu widzenia 

merytorycznego to by w ogóle nie zmieniało tego programu ani sposobu działania, wręcz 

przeciwnie moŜna byłoby ten program rozszerzyć m.in. o realizację programów unijnych, 
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które mogłyby być częścią tego centrum. Stworzenie równieŜ centrum wolontariatu, miejsca 

gdzie równieŜ przy współpracy z organizacjami pozarządowymi moŜna byłoby realizować 

szereg waŜnych dla mieszkańców inicjatyw. Z informacji, które posiadam OPS juŜ dokonuje 

wyceny robót, tak Ŝeby w tym roku móc w tym obiekcie dokonać drobnych remontów, 

adaptacji, jak równieŜ wyposaŜenia tego obiektu. Wszystko wskazuje na to, Ŝe w tym roku 

moŜna będzie otworzyć na Bartłomieja to miejsce i będzie ono mogło w pełni słuŜyć 

mieszkańcom, z załoŜeniem, Ŝe w przyszłości ta oferta będzie mogła być rozszerzana, przy 

czym deklaruję pełną wolę zapoznania merytorycznych Komisji z ewentualnie rozszerzonym 

programem. Myślę, Ŝe to idzie w dobrym kierunku, ewentualne wątpliwości natury formalno 

– finansowej jeŜeli się pojawiły to tylko po to Ŝeby je pokonywać i realizować tę inicjatywę  

w sposób najpełniejszy.  

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Dziękuję Panie Burmistrzu. Bardzo proszę Pan Przewodniczący Radosław Sosnowski. 

 

Radny R. Sosnowski 

Mam pytanie do Zarządu, kto odpowiada w imieniu głównego Burmistrza, bo rozumiem, Ŝe 

Pan Burmistrz jest na urlopie.  

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Pana Burmistrza zastępuje Pan Burmistrz Piotr Boresowicz. 

 

Pan P. Boresowicz – Zastępca Burmistrza Dzielnicy Mokotów 

Panie radny mamy trzy moŜliwości. Mogę odpowiadać ja jako osoba zastępująca Burmistrza 

Jana Rasińskiego, mogą odpowiadać Burmistrzowie pionowi i moŜe teŜ być odpowiedź 

udzielona na piśmie.  

 

Radny R. Sosnowski 

Panie Burmistrzu mam takie pytanie, otóŜ 1 sierpnia rocznica Powstania miała być uczczona 

m.in. głosem syren. Czy moŜe mi Pan wytłumaczyć dlaczego na Mokotowie, przynajmniej na 

Dolnym ale podejrzewam, Ŝe na całości Mokotowa jakoś tego głosu syren nie było słychać. 

Czy to jest jakaś nowa tradycja wprowadzona przez koalicję na Mokotowie? Osobiście 

uwaŜam, Ŝe jest to wydarzenie po prostu haniebne.  
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Pan P. Boresowicz – Zastępca Burmistrza Dzielnicy Mokotów 

Postaram się udzielić odpowiedzi z punktu widzenia technicznego. Mamy sytuację taką, Ŝe 

zgodnie z informacjami szeroko, medialnie przedstawionymi przez Dyrektorów Biura 

Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego Urzędu m.st. Warszawy, którzy m.in. 

odpowiadają za cały ten system, mogę Panu przekazać informacje które pozyskałem z prasy, 

czyli przede wszystkim syreny są zarządzane, czy teŜ są własnością właścicieli budynków i za 

ich stan techniczny odpowiadają zarządcy. My jako władza samorządowa nie mamy Ŝadnego 

wpływu na to co robią prywatni ludzie, bo zarządcy czy teŜ właściciele wspólnotowych 

budynków w stosunku do nas są takim podmiotem. Pragnę Pana poinformować, Ŝe to czy 

słychać było syreny czy nie, w Ŝaden sposób nie zaleŜało od Władz Dzielnicy i w Ŝaden 

sposób na to równieŜ nie wpływaliśmy. Dla nas jest to równieŜ przykre i chcielibyśmy słyszeć 

je i uczcić to o 17-tej. 

 

Radny R. Sosnowski 

Panie Burmistrzu, z punktu widzenia technicznego syreny nie zawyły, bo nie zostały 

włączone. Natomiast rozumiem, Ŝe Pan w tej chwili tłumaczy tak tą sprawę, Ŝe wspólnoty 

mieszkaniowe, które zarządzają budynkami, na których umieszczone są syreny po prostu nie 

włączyły tych syren i Dzielnica Mokotów nie ma Ŝadnego wpływu na te wspólnoty, tak? To 

proszę mi jeszcze wytłumaczyć jak to się stało, Ŝe w innych dzielnicach syreny były 

włączone.  

 

Pan P. Boresowicz – Zastępca Burmistrza Dzielnicy Mokotów 

Z informacji prasowych wynika, Ŝe nie jest prawdą co Pan mówi. W innych dzielnicach 

równieŜ ludzie mieli problemy z tym Ŝeby usłyszeć syreny.  

 

Radny R. Sosnowski 

Prosiłbym Ŝeby nie opierał się Pan na informacjach prasowych, jeŜeli chciałbym informacji 

prasowych, to bym kupił prasę w kiosku, a Pana proszę o konkretną informację. Bo jeŜeli jest 

rzeczywiście tak jak Pan mówi, to chciałbym zauwaŜyć, Ŝe te syreny nie są tylko po to Ŝeby 

świętować rocznice, ale takŜe są pewnym elementem systemu bezpieczeństwa w mieście 

Warszawie. I jeŜeli to od osoby prywatnej ma zaleŜeć, czy w razie czego zostanie ogłoszony  

i przekazany alarm na przykład o zagroŜeniu chemicznym, to chyba coś nie jest tak, coś 

chyba tu nie działa i chyba Pan to przyzna. W takim razie proszę o odpowiedź na piśmie w tej 

sprawie i proszę takŜe Ŝeby w tej odpowiedzi dokładnie Pan mi wyjaśnił jaka ilość syren 
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alarmowych znajduje się na terenie Dzielnicy Mokotów i ile z nich znajduje się na dachach 

domów (jeŜeli znajdują się gdzieś indziej to teŜ proszę o ich wskazanie), które są zarządzane 

przez wspólnoty mieszkaniowe, na które nie mamy wpływu i dlaczego nie mamy na nie 

wpływu. Bo coś mi się tak nie wydaje, bo z tego co pamiętam to generalnie Dzielnica jest 

współzarządcą tych budynków. Poproszę o taką informację.  

 

Pan P. Boresowicz – Zastępca Burmistrza Dzielnicy Mokotów 

Oczywiście, jeŜeli Pan sprecyzuje na piśmie informacje, które są Panu potrzebne, przekaŜemy 

je i dokładną odpowiedź z Biura Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego przekaŜemy 

niezwłocznie po jej uzyskaniu. Jeszcze tylko jedna informacja – mówimy o dwóch róŜnych 

sytuacjach, czym innym jest nie włączenie syren celowe, a czym innym jest pozyskanie 

sygnału do włączenia i nie uruchomienia z powodów technicznych, po prostu złego stanu 

technicznego. Ale pełne informacje będą przekazane po uzyskaniu odpowiedzi z Biura 

Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego, bardzo proszę o sprecyzowanie jakie informacje 

są Panu potrzebne. 

 

Radny R. Sosnowski 

Chciałbym się dowiedzieć jaka jest ilość tychŜe syren na Dzielnicy Mokotów, w jakim one są 

stanie technicznym, chciałbym się takŜe dowiedzieć kto odpowiada za ich ewentualny zły 

stan techniczny. Bo w takim razie to by oznaczało, Ŝe teoretycznie gdzieś jest jakieś centrum 

zarządzania kryzysowego w mieście Warszawa, tylko tak jak powiedziałem okaŜe się, Ŝe to 

centrum nie jest w stanie przekazać Ŝadnej informacji. Zaczęliśmy od święta, ale teraz 

wchodzi teŜ ewentualnie zagroŜenie rzeczywiste, więc proszę o te informacje. Chciałbym się 

takŜe dowiedzieć kiedy będzie rozpoczęta inwestycja pod tytułem Park wokół Kopca 

Powstania Warszawskiego dlatego, Ŝe co i raz w budŜetach rocznych Dzielnicy ta inwestycja 

się znajdowała, ale realizacji tego zamierzenia nie ma. Przypomnę, Ŝe jest to sytuacja troszkę 

Ŝenująca dlatego, Ŝe tak się składa, Ŝe jest coraz więcej oficjeli przy Pomniku Powstania 

natomiast jest coraz mniej Powstańców. Dlatego pytam się kiedy Zarząd ma zamiar 

przystąpić do realizacji tej inwestycji, albo jakiego typu wsparcie od Rady Zarządowi jest 

potrzebne.  
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Pan P. Boresowicz – Zastępca Burmistrza Dzielnicy Mokotów 

Zarząd jest w stanie przystąpić do realizacji jakiejkolwiek inwestycji niezwłocznie po jej 

wpisaniu do budŜetu, czy to do załącznika inwestycyjnego bądź do Wieloletniego Programu 

Inwestycyjnego. W aktualnie obowiązującym WPI nie ma takiej pozycji. 

 

Radny R. Sosnowski 

Czy to znaczy, Ŝe Zarząd nie widzi takiej potrzeby jak tworzenie tego parku?  

 

Pan P. Boresowicz – Zastępca Burmistrza Dzielnicy Mokotów 

Nie, dlaczego? Zarząd realizuje budŜet.  

 

Radny R. Sosnowski 

Przypomnę w takim razie, Ŝe w 2006 r. zaplanowano 12,8 mln zł na realizację tego 

zamierzenia. Rozumiem, Ŝe obecna koalicja od tego odstąpiła, tak?  

 

Pan P. Boresowicz – Zastępca Burmistrza Dzielnicy Mokotów 

Aktualnie realizujemy budŜet uchwalony na rok 2008.  

 

Radny R. Sosnowski 

Rozumiem, Ŝe Zarząd od niej nie odstępuje i nie jest mu wroga tego typu inicjatywa, jak 

tworzenie tego parku.  

 

Pan P. Boresowicz – Zastępca Burmistrza Dzielnicy Mokotów 

Oczywiście, Ŝe nie.  

 

Radny R. Sosnowski 

Proszę mi jeszcze odpowiedzieć na jedno pytanie, teŜ związane z tym tematem. OtóŜ została 

złoŜona inicjatywa do zespołu nazewnictwa miejskiego Urzędu m.st. Warszawy o nadanie 

nazw ulicom wokół Kopca Czerniakowskiego, obecnie Powstania Warszawskiego, oraz  

w okolicach Dworca Południowego. Ta inicjatywa miała poparcie środowiska śołnierzy 

Pułku Armii Krajowej „Baszta”. Chciałbym się dowiedzieć jakie są losy tej inicjatywy, czy 

Zarząd w jakiś sposób to kontroluje, czy te nazwy zostały nadane, czy teŜ nie, na jakim jest to 

etapie.  
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Pan P. Boresowicz – Zastępca Burmistrza Dzielnicy Mokotów 

W tej chwili, na gorąco, jestem w stanie Panu odpowiedzieć w kontekście sprawy związanej  

z rejonem Kopca Powstania Warszawskiego. OtóŜ z całą pewnością powstała uchwała Rady 

m.st. Warszawy, która dla całego tego rejonu nadaje ulicom nazwy, które jak podejrzewam są 

takie o jakie chodziło. Nie znam w tej chwili dokładnie wystąpień kombatantów, natomiast 

wszystkie nazwy są związane z Powstaniem. Natomiast jeśli chodzi o rejon Dworca 

Południowego, to będziemy musieli zasięgnąć informacji.   

 

Radny R. Sosnowski 

Wobec tego proszę o udzielenie odpowiedzi na piśmie. Dziękuję bardzo. 

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Dziękuję bardzo, głos zabiorą kolejno Pan radny Piotr Kremplewski i Pani radna Danuta 

Wójcikiewicz.  

 

Radny P. Kremplewski 

Z przykrością chciałem poprzeć radnego Sosnowskiego w pierwszej części wystąpienia. Panie 

Burmistrzu, to rzeczywiście jest problem dość powaŜny, bo o ile to Ŝe one nie zawyły  

w trakcie uroczystości, to jest bardzo przykra wpadka, o tyle rzeczywiście jako element 

systemu bezpieczeństwa w sytuacji nalotu trudno by było nam mówić o tym, Ŝe nie działa. To 

jest krótka uwaga i prośba o przyjrzenie się temu i jednocześnie deklaruję, Ŝe Komisja 

Bezpieczeństwa, Porządku Publicznego i Przeciwdziałania Patologiom Społecznym takŜe 

będzie tę sprawę pilotowała i spróbuje to wyjaśnić. Dziękuję.  

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Dziękuję bardzo. Proszę Pani radna Danuta Wójcikiewicz.  

 

Radna D. Wójcikiewicz 

Chciałabym skierować swoją interpelację do Pana Burmistrza, ale z uwagi na problem, na 

kompetencje myślę, Ŝe mogę ją skierować do Pana Burmistrza Okońskiego. Chciałabym 

poruszyć bardzo waŜny temat, problem przemocy w rodzinie i ochrony pokrzywdzonych na 

Mokotowie. Obecnie współpracuję ze stowarzyszeniami, które zajmują się osobami 

dotkniętymi przemocą. Skala problemu nie tylko w naszej Dzielnicy jest duŜa i niestety 

dotyczy nie tylko tzw. rodzin patologicznych. Mimo nowelizacji prawnych jak równieŜ 
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podjętych starań przez liczne organizacje, osoby spotykające się z przemocą wciąŜ nie mają 

wystarczającej ochrony. Procedury niestety trwają; wyrok zakazujący zbliŜania się do ofiary 

czy pozbawienie meldunku, prawa do lokalu, eksmisji. Nadmienię, Ŝe procedury te często 

wymagają inicjatywy i bezpośredniego zaangaŜowania ze strony poszkodowanych, a są to 

osoby najczęściej zastraszone, poddane dopiero terapii i często jeszcze niezdolne do takich 

działań. Dodatkowo oprawca nierzadko jest świadomy, Ŝe moŜe bezkarnie przebywać  

w lokalu póki nie zapadnie decyzja sądu o eksmisji i obowiązku dostarczenia lokalu, 

nałoŜony na gminę. I to właśnie ofiary bojąc się o zdrowie i Ŝycie swoje i dzieci, są to 

najczęściej kobiety, zmuszone są wcześniej opuścić a właściwie uciec z zajmowanego 

mieszkania. Najczęściej trafiają do Ośrodka Interwencji Kryzysowej mieszczącego się na 

Siekierkach, gdzie znajdują schronienie. Poza róŜnymi organizacjami, które świadczą pomoc 

psychologiczną i oferują tzw. dzienny pobyt, głównie dla dzieci, ośrodek na ul. Polskiej to 

jedyny taki ośrodek na Mokotowie. To jest niewystarczające, ta placówka ma małą ilość 

miejsc, nierzadko trzeba czekać na miejsce w ośrodku, a pobyt jest ograniczony czasowo. 

Często, w wyjątkowo trudnej sytuacji dyrektor ośrodka przedłuŜa pobyt tych kobiet  

o 3 miesiące po czym szuka miejsca w innych placówkach. Niestety znam sytuacje, gdy 

kobiety z dziećmi tułając się tak po róŜnych dzielnicach i poza Warszawą, a w końcu 

zmuszone są wrócić do poprzedniego lokalu i zamieszkać z oprawcą – te osoby są bezbronne, 

pozostawione same sobie. UwaŜam, Ŝe jedna niewielka placówka jakim jest ośrodek na  

ul. Polskiej jest na tak duŜą dzielnicę niewystarczająca. Wydaje się konieczne stworzenie 

dodatkowego miejsca dla ofiar przemocy, przynajmniej do czasu rozwiązania problemu 

lokalowego. Zwracam się do Pana Burmistrza o Ŝyczliwe zajęcie się problemem i podjęcie 

działań, które skutkowałyby zapewnieniem bezpieczeństwa osobom dotkniętym przez los. 

Dziękuję bardzo. 

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Dziękuję bardzo, proszę Pan Burmistrz. 

 

Pan G. Okoński – Zastępca Burmistrza Dzielnicy Mokotów 

Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowna Pani radna. Problem przez Panią 

przedstawiony nie jest problemem nieznanym Zarządowi Dzielnicy Mokotów i myślę, Ŝe 

wszyscy którzy siedzą na tej sali potwierdzą, Ŝe problemem tym naleŜy się zajmować, bo  

i zajmujemy się nim juŜ. Pani zna cztery takie przypadki, ja znam przypadków duŜo więcej 

osób, które zostały doposaŜone przez Urząd Dzielnicy Mokotów właśnie w mieszkania. To, 
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Ŝe ktoś przebywa w miejscu gdzie de facto nie moŜe mieszkać, to dla Zarządu Dzielnicy 

wystarczający argument Ŝeby potraktować, Ŝe ta osoba nie ma prawa do lokalu, to teŜ 

argument za tym Ŝeby w sposób zdecydowanie szybszy na zasadzie przyspieszenia realizować 

sprawy tego typu osób, które Ŝyją w rodzinach patologicznych, czy są właśnie ofiarami 

bezpośredniej przemocy. Pracownicy Wydziału Zasobów Lokalowych są przygotowani do 

specjalnej obsługi osób z takimi problemami, wiemy doskonale, Ŝe nie jest to łatwe zadanie, 

wiemy doskonale, Ŝe te osoby potrzebują wsparcia nie tylko mieszkaniowego ale takŜe 

wsparcia psychologa. Wydział Zasobów Lokalowych słuŜy równieŜ informacjami 

dotyczącymi właśnie takiej pomocy świadczonej przez OPS czy inne ośrodki samorządowe, 

tudzieŜ organizacje pozarządowe. Z kolei OPS posiada informacje dotyczące moŜliwości 

uzyskania takiej pomocy mieszkaniowej, która byłaby najbardziej adekwatna w sytuacji danej 

rodziny, czy osoby. W związku z powyŜszym myślimy o tym Ŝeby, tak jak jest w przypadku 

programu wychodzenia z bezdomności, stworzyć program skierowany właśnie do ofiar 

przemocy, który to program będzie formułą koordynacyjną szerokiej pomocy skierowanej 

właśnie do tych osób. Myślę, Ŝe wszystkie te inicjatywy, które są podejmowane chociaŜby na 

ul. Bartłomieja i w innych miejscach są świetną bazą do realizacji, do wspomagania takiego 

programu. Myślę, Ŝe jest szereg przykładów na to, Ŝe jesteśmy w stanie tą ofertę rozszerzać. 

Na pewno te kwestie poruszone przez Panią radną nie są bez odpowiedzi, wręcz przeciwnie są 

świetnie znane merytorycznej Komisji, więc Pani radna moŜe być spokojna, Ŝe tym tematem 

się zajmujemy.  

 

Radna D. Wójcikiewicz 

Chciałabym tylko dodać, Ŝe pracujemy na tym samym polu. Zna Pan doskonale sprawy 

mieszkaniowe, ja równieŜ. Wiemy, Ŝe teraz realizujemy kilkunastoletnie umowy najmu, 

nawet jeśli nieco przyspieszymy, to wiemy doskonale, Ŝe w realiach mokotowskich tak 

naprawdę przyspieszymy z lat siedmiu do powiedzmy półtora roku. Tutaj nie ma na to czasu, 

dlatego Ŝe są to interwencje kryzysowe. To są sytuacje kiedy kobieta nie myśli samodzielnie; 

to są często kobiety, które są w pewien sposób uzaleŜnione od męŜczyzn, którzy stosują 

wobec nich przemoc. W takich sytuacjach nie ma na co czekać, a półtora roku to strasznie 

duŜo. WaŜne jest Ŝeby taka osoba jak najszybciej znalazła schronienie i mogła zacząć 

samodzielnie funkcjonować. Oczywiście cała baza psychologiczna jest w Stowarzyszeniu 

„Damy radę”, które zajmuje się takimi kobietami, ale nie mamy takiej małej bazy lokalowej. 

Wiem, Ŝe to są koszty, ale mamy przecie jakieś lokale uŜytkowe bez węzła, które jeszcze 
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niedawno przeznaczone pod najem. Myślę, Ŝe warto pomyśleć w tym kierunku, bo temat jest 

bolesny i waŜny i nie moŜna przejść obok niego obojętnie.  

 

Pan G. Okoński – Zastępca Burmistrza Dzielnicy Mokotów 

Nie moŜna i myślę, Ŝe na pewno nie pójdziemy w tym kierunku Ŝeby ludzie mieszkali  

w piwnicach poniewaŜ te lokale nie spełniają kryteriów lokalu mieszkalnego i Pani radna  

o tym doskonale wie. Gdyby takie kryteria spełniały to byłyby wykorzystywane na ten cel. 

Skoro nie spełniają, to trudno nam niezgodnie z prawem kwaterować ludzi. Poza tym to nie 

jest tak, Ŝe wszystkie takie osoby czekają półtora roku, bo znam wiele takich przypadków 

kiedy było znacznie krócej. Ponadto Pani radna, jako członek Komisji Mieszkaniowej wie 

dobrze, Ŝe na liście rodzin zakwalifikowanych do pomocy mieszkaniowej jest około 600 

rodzin, wiele tych osób teŜ jest w bardzo trudnej sytuacji Ŝyciowej, materialnej i społecznej. 

Realizacja listy odbywa się na podstawie tego zasobu jaki jest. JeŜeli zwalnia się niecałe 200 

lokali rocznie, do tego dochodzi ponad 150 wyroków eksmisyjnych z nakazem dostarczenia 

lokalu socjalnego przez sąd i jeŜeli gmina takiego lokalu nie dostarczy musi płacić 

odszkodowania, to oczywiście pomoc jest absolutnie zasadna i myślę, Ŝe się tu wszyscy 

zgodzimy, natomiast trudno dysponować czymś czego nie ma. JeŜeli są ograniczone 

moŜliwości, to w ramach tych ograniczonych moŜliwości się poruszamy i tendencja jest taka, 

Ŝe bardzo duŜo tego typu spraw jest realizowanych, tzw. przyspieszeń, a to opóźnia realizację 

standardowej kolejki na liście, ci ludzie takŜe potrzebują pomocy ale rozumiem, Ŝe wszyscy 

się zgadzamy, Ŝe takie przypadki, o których Pani radna wspomniała, traktujemy w sposób 

specjalny, nawet kosztem czasu realizacji standardowej listy. Myślę, Ŝe zbudowanie nowych 

mieszkań komunalnych, nowy zasób stworzy szansę na bardzo szybką realizację tych 

najbardziej drastycznych przypadków, dlatego tak bardzo zabiegamy o budownictwo 

komunalne. Bez nowych inwestycji nie da się niestety tych problemów rozwiązywać na miarę 

naszych oczekiwań i potrzeb społecznych. Myślę, Ŝe to co powzięliśmy, te programy i te 

plany inwestycyjne są niezbędne do tego Ŝeby ten program nie tylko władnych słowach ale  

w bardzo konkretnych czynach móc realizować. Na pewno o temacie pamiętamy i on jest 

realizowany.  

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Dziękuję bardzo. Proszę Pan radny Łukasz Lorentowicz.  
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Radny Ł. Lorentowicz 

Bardzo Ŝałuję, Ŝe w kontekście tego pytania nie ma wśród nas przedstawiciela Ośrodka 

Pomocy Społecznej dlatego, Ŝe z tego co wiem, OPS ma plan co do tego, aby rozszerzyć ilość 

placówek interwencji kryzysowej na terenie Mokotowa. Ośrodek planuje pozyskać na ten cel 

środki unijne, dlatego teŜ proponowałbym Ŝebyśmy moŜe znaleźli jakąś lokalizację na tego 

typu hotel, ośrodek interwencji kryzysowej. To by było doraźne i chyba najwaŜniejsze 

rozwiązanie w kontekście tego problemu, a nie tylko problem mieszkaniowy.  

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Dziękuję bardzo. Proszę Pani radna Jadwiga Pomawska – Szwejk. 

 

Radna J. Pomawska – Szwejk 

W nawiązaniu do dyskusji, chciałabym powiedzieć, Ŝe między ulicami Woronicza  

i Domaniewską, za budynkami telewizji, stoją baraki w których znajdowały się mieszkania 

dla hufców pracy. Te baraki tak naprawdę niszczeją, a były one przystosowane do tego aby 

zamieszkiwali je ludzie – moŜe warto byłoby się tym zainteresować. Nie wiem czyje to jest, 

lecz stoi to puste i w tej chwili niszczeje.  

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Dziękuję bardzo. To jest oczywiście wypowiedź skierowana do Zarządu, Zarząd zapewne się 

tą sprawą zainteresuje. Czy ktoś z Pań i Panów radnych chciałby jeszcze złoŜyć interpelację 

bądź zadać zapytanie? Nie widzę, w związku z tym przechodzimy do realizacji kolejnego 

punktu. 

 

Ad. 5. 

 Wolne wnioski. 

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Czy ktoś z Pań i Panów radnych chciałby zgłosić wniosek? Proszę bardzo, Pan radny Witold 

Wasilewski. 

 

Radny W. Wasilewski 

Chciałbym po raz kolejny poprosić Zarząd o spełnienie obietnicy, którą składał jeszcze 

poprzedni Burmistrz, Ŝeby w nieco szerszym gremium zaprezentować koncepcję budowy 
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ratusza, Ŝeby zaprezentowano nam jak generalnie ten ratusz ma wyglądać. Sądzę, Ŝe jest to do 

omówienia i takŜe do rozwaŜenia przez Pana Przewodniczącego, czy miałoby to nastąpić na 

sesji, czy teŜ na połączonych Komisjach, gdyŜ uwaŜam, Ŝe Rada powinna się zapoznać z 

najwaŜniejszą inwestycją na Mokotowie, która w końcu jest robiona nie dla Zarządu a dla 

mieszkańców, których emanacją, jak to niedawno powiedział Pan Burmistrz, są radni. 

UwaŜam, Ŝe taka prezentacja byłaby ze wszech miar poŜądana. Dziękuję bardzo.  

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Dziękuję bardzo. Proszę Pan Burmistrz Piotr Boresowicz. 

 

Pan P. Boresowicz – Zastępca Burmistrza Dzielnicy Mokotów 

Panie Przewodniczący bardzo dziękuję za ten pomysł. Myślę, Ŝe dobrym okresem na to Ŝeby 

przedstawić Wysokiej Radzie efekty prac nad budową ratusza będzie okres mniej więcej 

listopada tego roku, czyli będziemy wtedy mogli przedstawić Państwu efekty pracy biura 

projektów, bo wtedy będziemy juŜ mieli dokumentację budowlaną, na podstawie której 

jeszcze w tym roku będziemy występować o pozwolenie na budowę. To juŜ jest w trybie, Ŝe 

tak powiem, oficjalnej prezentacji; natomiast jeśli chodzi o tryb roboczy pracy nad 

dokumentacją projektową, to mogę powtórzyć wczorajszą informację z Komisji BudŜetu  

i Finansów i dzisiejszego Konwentu, w trybie roboczym dokładnie co tydzień spotyka się 

zespół, który na bieŜąco współpracuje z biurem projektów. Staramy się skupić nie tylko na 

pomieszczeniach Biura Rady i Biura Zarządu, patrzymy bardziej kompleksowo tak Ŝeby 

zapewnić wszystkie funkcje, a przede wszystkim dobrą obsługę dla mieszkańców. Tu jeszcze 

raz chciałbym powtórzyć i podkreślić, Ŝe najwięcej uwagi przykładaliśmy do pomieszczeń 

Wydziału Obsługi Mieszkańców, całej sali operacyjnej na dole, współpraca Pani Skarbnik 

Heleny Kwiatkowskiej, Pana Naczelnika WOM Jerzego Adamowicza, Pani Naczelnik BAiSO 

Agnieszki Wrońskiej miała na celu właśnie bardzo dobre rozmieszczenie zarówno stanowisk 

obsługi jak i kas i organizacji tej przestrzeni publicznej, która tworzy nam się na parterze. 

JeŜeli Państwo radni sobie tego Ŝyczą, to tak jak mówię, w listopadzie jesteśmy w stanie 

przygotować odpowiednią prezentację multimedialną, poprosimy przedstawicieli biura 

projektowego o odpowiednie zaprezentowanie efektów prac dla Rady Dzielnicy Mokotów.  

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Dziękuję bardzo Panie Burmistrzu. Czy ktoś z Państwa chciałby jeszcze zabrać głos w tym 

punkcie porządku obrad? Nie widzę. Wobec tego krótko poinformuję Państwa, Ŝe niedługo na 
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sali sesyjnej w czasie obrad sesji będzie dostępny dla Państwa radnych internet, do 

indywidualnego korzystania oczywiście o ile ktoś przyniesie ze sobą odpowiedni sprzęt  

i wykona polecenia instrukcji obsługi, którą przygotuje Pan Burmistrz Wojciech Turkowski  

i za pośrednictwem Wydziału Obsługi Rady Państwu przekaŜe.  

 

Ad. 6. 

Zamknięcie obrad XXVII Sesji. 

 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Mokotów 

Zamykam obrady XXVII Sesji Rady Dzielnicy Mokotów. Dziękuję Państwu za obecność. 

 

 

 

(Nagranie na kasecie magnetofonowej z przebiegu obrad stanowi załącznik do protokołu) 
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